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Вступ. За останні роки в країнах Європейського союзу та Україні зросла 

поширеність випадків розвитку злоякісних новоутворень різної локалізації, розладів 
обміну речовин, зокрема цукрового діабету. Існує гіпотеза, яка пояснює їх розвиток 
саме з постійним вживанням газованих безалкогольних напоїв. За даними 
статистики вживання безалкогольних газованих напоїв є значно поширеним саме 
серед студентської молоді та створює проблему впливу їх складу на організм 
людини.  На жаль досі не має переконливих даних, які підтверджували такий 
взаємозв’язок, а також не достатньо доказів щодо факторів, які можуть впливати на 
це. Саме тому вкрай актуальними є дослідження присвячені пошуку механізмів 
впливу та розробки профілактичних заходів для попередження негативної дії від 
систематичного вживання газованих безалкогольних напоїв. 

Мета дослідження. Визначити вплив та поширеність вживання 
безалкогольних газованих напоїв серед студентів Харківського національного 
медичного університету. 

Матеріали та методи. Для проведення дослідження було використано 
соціологічний та описовий методи. До дослідження було залучено  18  респондентів, 
які були здобувачами вищої освіти в Харківському національному медичному 
університеті, з 1 - 6 курс, різних факультетів. Для цього було розроблено 
опитувальник, який поширювався за допомогою  Google-forms в найбільш 
популярних серед здобувачів соціальних мережах. Також було проаналізовано 10 
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статей, опублікованих в фахових вітчизняних і закордонних виданнях, розміщених в 
наукометричних базах даних, таких як Scopus, Pubmed, Web of science. 

Результати та їх обговорення. За даними дослідження було виявлено, що 
44,4% опитаних вживають безалкогольні напої кожен день, 11,1% - раз на тиждень, 
22,2% -  раз на місяць, 22,4% - досить рідко. Також було виявлено, що основні 
симптоми на  які скаржаться студенти є: розлади травлення, порушення сну, 
порушення ритму серця. Основним напоєм, який вживається студентами є Coca–cola. 
Друге місце по вживаності займають Fanta та Sprite. Проаналізувавши їх склад, нами 
було виявлено наявність певних складників, які можуть викликати вищезазначені 
симптоми, до яких входять: кофеїн, діоксид вуглецю (у складі Coca–cola), ацесульфам 
калію, сахаринат натрію, діоксид вуглецю (у складі Sprite) та діоксид вуглецю (у 
складі Fanta). 

Кофеїн за своєю хімічною структурою є подібним до аденозину і звʼязуючись з 
А1 та А2 аденозиновими рецепторами у корі головного мозку та підкіркових 
утвореннях ЦНС  створює психомоторний стимулюючий ефект, чим можна пояснити 
таке явище, як порушення сну у опитаних студентів. Також кофеїн блокуючи 
аденозинові рецептори та підвищуючи рівень вивільнення дофаміну та 
норадреналіну, пригнічує дію природного аденозину, що є можливою причиною 
виникнення аритмії, так як підвищується активність β1-адренорецепторів. 
Диспетичні явища можна пов’язати зі збільшеною секрецією соляної кислоти та 
розслабленням гладкої мускулатури шлунково-кишкового тракту [1]. 

Діоксид вуглецю розчинений у газованому напої при нагріванні у шлунково-
кишковому тракті виділяється у вигляді газу. Якщо газований напій вжито на пустий 
шлунок, він його швидко минає і опиняється у дванадцятипалій кишці. Вивільнений 
бікарбонат розширюючись підвищує тиск і стимулює дно шлунка, запускаючи 
еруктацію та викликаючи здуття, а також підвищує вивільнення соляної кислоти 
через механічне розтягнення шлунка та через часткове поглинання стінкою шлунка 
також сприяючи утворенню соляної кислоти. Якщо газовані напої вживати разом з 
їжею, або після неї, це сприяє швидшому насиченню [2]. 

За даними деяких досліджень було виявлено взаємозв’язок між ризиками 
серцево-судинними захворюваннями та вживанням таких підсолоджувачів як 
ацесульфаму калію та сахаринату, а також підвищення ризиків розвитку раку, 
зокрема раку молочної залози та раку, пов’язаного з ожирінням, що можливо 
пов’язано з негативною дією даних речовин на флору кишечника та пошкоджуючою 
дією на ДНК. Але ці дані потребують додаткових досліджень [3; 4]. 

Висновки. Таким чином, результати дослідження показують, що надмірне 
вживання газованих напоїв серед молоді може викликати різні скарги на здоров’я, 
через вплив на такі системи організму як серцево-судинна, шлунково-кишковий 
тракт, нервова, а також через вплив на метаболізм у звʼязку з наявністю певних 
харчових домішок. 
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